Inseleffekte

Beschrankungen fiir Wh-
Bewegung

/

—DP_Inseln Bewegung aus CP

/ moglich

What; did Bill claim [cp that he read 2]
*What did Bill make‘ [pp the claim [¢p that he read ¢; ?]]

Elewegung aus DP nicht
moglich

Inseln sind von Wasser umgeben: man
kann sie nicht verlassen. Wh-Bewegung
kann nicht aus einer Insel heraus fithren.

DPn sind Inseln 2

Wh-Inseln

I'wonder [cp what; [ John bought t; with the $20 bill]]
[

[cp How; do [p you think [ John bought the sweater t; ? ]]]
| |

*[cp Howy do [p you wonder [, what; [ John bought t; t,]]]]

| "

Wh-Inseln

I wonder [¢p what; [p John kissed t;?]]

Who; did you think [¢p [p t; kissed the gorilla?]]
| |

*Who, did you wonder [, what; [ t, kissed t; ?]]

Wh-Inseln

0 Eine CP mit einer Wh-Phrase im
Spezifikator ist eine Insel fiir die
Bewegung einer anderen Wh-Phrase.

VA

—Wie erklirt man Insel-
Phinomene?

0 Theorie, die Wh-Beschrankungen
erklart, heifit Engl. “Bounding Theory”

0 Bounding theory # Binding Theory




/

) Subjazenz

0 Grenzknoten: DP oder TP
0 Subjazenz-Bedingung;:

0 Man darf nicht mehr als EINEN Grenzknoten
tiberschreiten

0 (Nur Knoten, die auf der D-Struktur die Wh-Phrase
dominieren, zihlen!)

) DP-Inseln

zwei Grenzknoten

T~

[cp What; did [1p Bill claim [cp that [1p he read ¢,7]]
*[cp What did [p Bill make [;,p the claim [p that [ he read ¢ ?]]]

drei Grenzknoten

VA
— Subjazenz: Man darf nicht ZWEI
Zykl en Grenzknoten tiberschreiten.

[cp that do @ you think [cp @ Bill Iove7 1111

[cp \N‘hat do @ you think [CF\ @ Bill Ioves‘ 1111

Wenn man die Bewegung in zwei Schritte
aufspaltet (erst in den mittleren CP-
Spezifikator, dann in den oberen CP-
Spezifikator), verletzt man die Subjazenz-
Bedingung nicht.

VA

- Man darf nicht ZWEI
Grenzknoten iiberqueren

[CpWat did @ Bill claim [Cq ‘ that @ he read‘ti]]]]

*cp th\t did @ Bill make@ the claim [Cq ‘ that @he read‘ti]]]]
T * T

Diese Bewegung tiberquert
zwei Grenzknoten und ist .

ist okay.
deshalb schlecht.

Diese Bewegung

f X f

Das geht nicht! Verletzt Subjazenz




_ Opyn [rp who kissed what ?]]

p Who, O, ; t, kissed what; ?]]

[cp Wl‘mk didﬁw,‘]@ you wonder [¢p t;
f

oh Who, didp,y [rp you wonder [cp t Oy

Geht auch nicht! Der untere
SpezCP ist durch Spur be

/

) Zusammenfassung

0 Subjazenz-Theorie schrinkt ein, wie weit man
durch Wh-Bewegung bewegen darf
0 Subjazenz-Bedingungen:

0 Bewegung nicht iiber zwei oder mehr
Grenzknoten

0 Grenzknoten: DP/TP

0 Erklirt Insel-Phénomene:
0 DP-Inseln
0 Wh-Inseln

VA

\ Keine Mdglichkeit, einer Wh-
Frage zu entkommen!
0 Es gibt keine Moglichkeit, einen Wh-

Satz wie den Folgenden abzuleiten:
*Who do you think what read?




